

# 趣闯世遗故乡 解锁千年密码

## 申遗成功四周年,泉州推出系列活动

海都记者 柳小玲 文/图

2021年7月25日,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”成功列入《世界遗产名录》。7月25日是泉州世界遗产日,为庆祝申遗成功四周年,泉州将以“科技助力保护利用,文物赋彩美好生活”为主题,举行一系列丰富多彩的活动。

记者获悉,活动主会场将举办2025年泉州世界遗产日系列活动暨泉州世界遗产数字化保护工程启动仪式,并有世遗泉州古城徒步穿越挑战、“趣闯世遗故乡”研学活动等多项配套活动。同时,泉州各县(市、区)组织各具特色的活动,主题展览、街艺表演、非遗展演、文旅嘉年华等文化大餐,将与市民游客见面。



“妙音音乐盒”街艺表演

### 带领游客沉浸式3D打卡世界遗产点

7月25日上午,2025年泉州世界遗产日系列活动暨泉州世界遗产数字化保护工程启动仪式将在泉州府文庙广场举行,并举行“世遗泉州与你同行”文物保护志愿者服务队授旗仪式、“世遗泉州共同守护”签约仪式等,发布近期重要项目、“世遗泉州”古城徒步穿

越挑战等内容。现场还设有互动区域,通过现代数字化技术,带领市民游客沉浸式3D打卡世界遗产点,设置“宋元码头市集”,丰富世遗内容,提升市民游客参与感。主会场还将配套举办“趣闯世遗故乡”研学活动。

在泉州、福州两地,将开办2025年第八届两岸大

学生闽南文化体验营,组织海峡两岸大学生汇聚,以世界级非物质文化遗产“中国传统木结构营造技艺”、聚落文化和传统建筑为主题,聚焦闽南文化与传统聚落保护,传承并发扬中华优秀传统文化。

泉州海外交通史博物馆将推出“世遗泉州·‘拓’

手可得”暑期特别活动,邀返乡大学生化身“世遗探秘官”,解锁海丝古城的千年密码。7月25日晚,在泉州府文庙广场,温陵南乐·刺桐回响——庆祝泉州申遗成功四周年音乐晚会将上演,此次活动对南音名曲、名谱进行精心复排与演绎,让古老乐种在创新中焕发活力。

### 各县市区联动 玩的看的逛的应有尽有

同时,相关单位、各县(市、区)也在各世遗点联动推出系列活动,玩的、看的、逛的应有尽有。“宋元中国·海丝泉州——世遗文保学堂”走进世遗点泉州府文庙,参观泉州府文庙,沉浸式触摸古老文明脉络。

古城状元街的口味美食市集,带您开启一场“泉州本地老口味美食”的味觉寻根之旅,一站式打卡“舌尖上的泉州”。“妙音音乐盒”街艺表演,融合南音、民乐、街舞、非遗民俗等演出,为市民及游客精彩演绎。非遗时尚潮流,通过多维度表演为观众带来沉浸式体验。

在世遗点洛阳桥举行

“世遗桥韵海丝起航”——洛江区桥南古街(海丝文化街区)开街仪式,“洛阳桥文化推广大使”、著名歌唱家谭晶老师团队创作的歌曲《洛阳桥上》首发等系列活动。

第四届“世遗泉州·多彩磁灶”文旅嘉年华,展示磁灶窑文化的独特魅力。草庵龙泉书院里,“泉州世遗颂——2025年草庵诗会”,通过诗朗诵的形式讲述世界遗产时代的泉州故事、晋江故事。

南安九日山,举行“‘摩崖镌古韵翰墨续新章’书法作品征集评选活动优秀作品线上展示+非遗手作体验”。安溪青阳冶铁遗址展示馆广场,举行龙涓灶坪地质文化村主题展览。

## 电影《嵩口镇》开机

海都讯(见习记者 王灵婧 通讯员 叶宇婧 文/图)

7月20日上午,光影筑梦·古韵新生——电影《嵩口镇》开机仪式在嵩口古镇横街举行。记者了解到,该影片将主要在永泰嵩口镇及周边景点取景拍摄,影片通过一个摄人心魄的爱情故事以及祖孙三代为小镇的付出奉献,折射出新时代嵩口人积极向上的精神面貌,由此反映新时代下创造的“嵩口模式”。即日起影片进入实地拍摄阶段,剧组将在嵩口进行

为期一个月的拍摄,力争在明年实现上映。

“我们设计了三个爱情故事,现在大家都说跟着电影去旅行,我们希望这部电影拍摄成功后,也能带动我们永泰的文旅事业发展推广,让更多的人知道永泰,知道嵩口。嵩口有那么美的地方,有那么多的古村落、古镇、古建筑,值得被更多人看见。也希望我们能在乡村振兴、弘扬中华民族传统文化以及推动当地文旅融合发展等方面,做出一些努



开机仪式现场

力和贡献。”原八一电影制片厂副厂长、中国电影家协会民族电影工作委员会会长马维干说。

“我们希望通过这部影片向全国乃至全世界展示

永泰的山水之美、发展之势、文化之韵,吸引更多游客、投资者、创作者来到永泰,共同见证这片热土的生机与活力。”永泰青山管委副主任郑真敏说。

## 福建五剑客出征击剑世锦赛

海都讯(记者 马俊杰)

2025年击剑世锦赛将于7月22日至30日在格鲁吉亚首都第比利斯拉开战幕,中国击剑队选派24名选手参赛,其中福建省有5名运动员入选,将在多个项目中向佳绩发起冲击。

记者从福建省体育局了解到,此次代表中国出征的福建选手中,黄芊芊、焦恩祺将征战女子花剑项目,许杰出战男子花剑项目,杨静雯参与女子重剑

较量,陈情缘则作为替补运动员随时待命。

来自泉州晋江的黄芊芊是中国女子花剑队的核心主力。这位2002年出生的小将出道即站稳主力位置,曾获杭州亚运会“双冠王”,并亮相巴黎奥运会。2023年首次参加世锦赛便展现强劲实力,在女子花剑个人赛中斩获中国女花在该赛事历史最好名次——第15名,此次再战世锦赛,她的表现备受期待。

## 诗歌剧场 诗意生长

### 福州市图书馆营造“可感、可听、可玩”文化盛宴

海都讯(记者 吴雪薇)夏夜沉静,诗意生长。7月20日晚,第四届“我们生活的注脚”诗歌剧场在福州市图书馆(福州德旺图书馆)温柔上演。本届活动以诗歌朗诵剧、艺术装置展览、诗歌互动体验等多元形式,营造出一个“可感、可听、可玩”的光影文本剧场,为市民带来一场深具当代表达的诗意盛宴。

当晚,融侨外滩幼儿合唱团童声合唱《小美满》拉开帷,四幕诗朗诵剧随即登场。“人间”“乐园”“潮汐”“冰火之舞”四个章节,由知名诗人丝绒陨、亚述、昆鸟、海蛇、浮草诗社成员蒋荆轲、姜成禹,以及耕耘剧社演员共同演绎,在光影与舞台交织中,让诗句“活”了起来,唤起观众对日常生活中美好与诗意的感知。

除了剧场演出外,图书馆一楼通道外场还设置了以“乐园与潮汐”为主题的诗歌展览,精选“巧合”诗丛与《冰火之舞:中国冰岛双语诗画集》,打造诗歌打卡装置与“解构诗歌”互动空间。读者们纷纷驻足留影,发挥想象,将日常片段转化为诗意文字,感受诗歌的多



童声合唱《小美满》

种排列可能性。

“诗歌剧场”是福州市图书馆与大梦书屋联合打造的主题阅读推广品牌之一。近年来,双方以“馆中有店,店中有馆”的模式共

建共享文化资源,持续推出“榕图·夜读”“春日市集”“你选我购”等特色活动,打造公共文化新空间,吸引数万市民参与,激发全民阅读活力。

## 全省青少年棒球锦标赛开赛

海都讯(记者 马俊杰)

7月19日,2025年福建省青少年棒球锦标赛正式启动,丙组(暨2025年福建省青少年棒球公开赛)率先在福建连城拉开战幕,点燃八闽少年的棒球激情。

7月19日,2025年福建省青少年棒球锦标赛在福建连城启动,丙组(暨2025年福建省青少年棒球公开赛)率先开赛。甲、乙组赛事定于7月25日至29日,在连城广龙棒垒球全球文化交流中心、闽台棒垒球融合发展基地棒垒球场举行。

记者从福建省棒垒球协会了解到,本次锦标赛在

赛程设计上采用分组接续递进赛制,率先登场的丙组赛事将通过4天共12场循环赛磨合技战术;紧随其后,乙组赛事于7月20日至23日接棒,32支队伍将在8块标准场地上演高强度攻防对决;甲组作为精英组别,压轴于7月25日至28日展开巅峰较量。

本次锦标赛实现了九市一区全组别参赛的突破,来自福建省九市一区的代表队,首次同时参加甲、乙、丙三个组别的比赛。这一成果体现了福建省棒球运动在基层的普及成效,也反映出棒球运动在全省青少年群体中不断发展的态势。